

《人民日报》10月22日报道

为百姓，他不曾犹豫半分 ——追记安徽省绩溪县33岁殉职干部李夏



人民日报记者 游仪 田先进

宛云萍的生活，和丈夫李夏殉职前几乎没有差别。一样去上班，一样照顾女儿，一样给李夏发消息告诉他生活的琐事。不同的是，那个人，再也不会给她回复。

“他总是冲在最前面”

“塌方！李夏！快跑！”风雨中，荆州乡人大主席王全胜向前狂奔，大声呼喊。山顶传来轰隆巨响，泥石流倾泻而下。王全胜被气流推出2米多远，眼睁

睁看着树干、泥土、碎石淹没路面。8月10日，受强台风“利奇马”影响，安徽省宣城市绩溪县东北部普降大到暴雨。荆州乡距离绩溪县城70多公里，3小时降雨量达96.5毫米。当天16时30分许，接连三股泥石流奔腾而下，冲向石门亭河，卷走了正救灾抢险的李夏。

一场台风，一次塌方，绩溪县荆州乡党委委员、纪委书记李夏33岁的年轻生命就此定格，而在这次抗击台风中他一路救助过的老乡都安然无恙：敬老院进水，顶着狂风暴雨，李夏和王全胜将老人们的轮椅抬起，帮助他们上二楼避险；水漫过村民家门槛，李夏冲上前，帮着胡今古夫妻俩搬运贵重物品，并将二人转移到安全的高地；村口可能塌方，他们一边戒备，一边小心护送村民胡日红母子通过危险地带……

这天，他原本打算回黄山老家和妻儿团聚。

这个周末，他原本要兑现给女儿的

承诺，带着她给新买的电话手表办卡。扎根基层8年，从长安镇到荆州乡，“他总是冲在最前面！”长安镇副镇长汪夏寅提起李夏，几度哽咽。2018年6月29日，当时还在长安镇工作的李夏，突遇大源村洪水险情。凌晨接到通知的他当即加入抗洪救灾中。村中河边土壁塌方，周围村民惊慌失措。李夏二话不说，摸索着爬上公路高架桥，打着手电筒小心翼翼查看情况。20多米高的高架桥还没完全建好，他却说上就上，未曾犹豫半分。

“讲普通话的本地人”

荆州乡，位于皖浙交界，崇山峻岭之间。曲折蜿蜒的盘山公路，被茂密的核桃树围绕，从县城开车过去要一个半小时，被当地人称为“天路”。山村偏远，也不富裕。一张低矮窄床，一个老旧衣柜，一张破旧的办公桌，荆州乡的这间单人宿舍有些简陋，李夏却毫不在意。一如他写在自己《工作日记》扉页上的话：极耐得苦，故能艰难驰驱。

“我们山里‘五里不同音、十里不

同姓’，你是个外地人，话都听不懂，活怎么干？”乡亲们的质疑，没有难倒李夏。方言难懂，就争分夺秒学！他先找当地会说普通话的年轻人交流，再和方言混杂着普通话的中年人谈心，循序渐进。三四个月下来，就连当地老人地地道的土话，他都能完全听懂了，成为老百姓眼中“讲普通话的本地人”。

做一个本地人，不光要懂本地话，还要做本地事。

长安镇高杨村生活污水不经处理直排，严重污染环境，在李夏的推动下，总投资260万元的污水处理项目落户村里；高杨村村部通往胡村塔村民组的田埂路，晴天尘土飞扬，雨时泥泞不堪，李夏便带着村干部四处奔波，筹集资金，顺利完成道路改造；调离长安镇后，当知晓高杨村村民葛洪亮摔倒昏迷在院抢救时，他立马从荆州乡奔赴150公里外的医院，陪着葛洪亮度过危险期，并积极组织募捐。

无论在长安镇，还是在荆州乡，李夏每到农户家走访，或召开会议，总是尽量安排在晚上。农村老百姓白天要干农活，为了不影响大家的生产劳作，李夏认为自己辛苦些也无妨。

“在基层，心里踏实”

老百姓把李夏当本地人，李夏也把大家当亲人。

“奶奶，我想李叔叔了，他什么时候再来陪我玩？”稚嫩的话语出自7岁的胡心怡口中，她是高杨村贫困户许冬仙的孙女。该村共有24户贫困户，李夏担任高杨村党建指导员期间，主动申请联系1户、帮扶5户，56岁的许冬仙就是其中之一。

许冬仙家堂屋的墙上，一张“绩溪县精准扶贫明白卡”格外醒目，上面清楚印有李夏的照片、姓名和联系方式。一旁的“贫困户走访全程记录表”中，从2017年10月到2018年9月，李夏每一次走访的内容，都被详细记录。

李夏到许冬仙家走访时，总是帮着忙这忙那，一会儿帮忙扫地做家务，一会儿陪着胡心怡玩耍。李夏一边忙碌，一边和许冬仙拉家常，询问她的病情。“他一点架子都没有，是真把我们当亲人！”许冬仙说。在他的帮助下，许冬仙家从一开始的一贫如洗，到如今养了七八十只鸡鸭，生活条件逐渐改善。“帮了我们这么多，至今也没能留

他在家吃过一顿饭。”许冬仙话里满是遗憾。

把群众当亲人的李夏，就这样，一点一点，将长安镇过去最偏僻、交通最落后、人心最不齐的薄弱村，变成了一个团结和谐、产业兴旺的先进村，他本人也连续3年考核被评为优秀等次，并被县委县政府记三等功一次。由于李夏工作能力出色，绩溪县应急办等多个县直部门想调他回县城上班，他却在去年底接受组织委任，从长安镇赴荆州乡任纪委书记。大家不解：“无论从工作条件，还是照顾家庭来说，回城工作都更好，怎么就放弃了呢？”李夏笑笑：“我就是喜欢跟老百姓打交道，在基层，心里踏实！”

“就在李书记牺牲的前两天，他还到下胡家村的一户独居老人家里走访，从下午到晚上，来来回回跑了4趟才等到老人回家。”荆州乡干部胡圣子说。

8月的泥石流，给山体留下了一道巨大伤疤，也带走了荆州乡老百姓视为亲人的好干部。乡亲们对李夏的感情，恰如一位旅外的荆州乡人为他写的诗：“我宁愿不熟悉你的脸庞，只希望我的每一次回乡，你还走在我家路的路上……”



畅游「粉色海洋」

10月23日，一对新人在郑州龙湖湿地公园拍摄婚纱照。近日，河南省郑州龙湖湿地公园内的粉黛乱子草进入盛开期，成片的“粉色海洋”吸引市民前来观赏拍照。

摄影 新华社记者 李安

《<<<上接第1版 捕捞节、赛龙舟、环湖长跑、冬泳公开赛……一年四季，碧水映照的生动表情，就是淮北人幸福日子的缩影。

“依山”变“拥湖”：山水相映诗意栖居

建设生态文明，是民意，也是民生，更是发展。

临水而居，择水而憩，自古就是人类亲近自然的本性，也是人类亘古不变的梦想。就像诗人海子所写：“我有一所房子，面朝大海，春暖花开……”

“河畅、湖清、水净、岸绿、景美”——放眼淮北大地，碧绿的湖水、清澈的河流宛如一根根血脉滋养着城市的山林和草木，而山林和草木也涵养着水源。在这里，山水林田湖草是一个完美的生命共同体。

淮北是内陆城市，自然不能面朝大海。但是，住在这样一个依

山拥湖、建在风景区里的城市，老百姓幸福感、获得感、成就感满满，“美丽淮北是我家”成了挂在嘴上的话。

为适应新时代，打造新的区域增长极，淮北积极顺应经济社会发展规律和人的发展规律，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，统筹规划“一廊(科技走廊)、一带(中心湖带)、一脉(生态绿脉)”。

其中，“一带”就是城市规划区内由六湖组合而成的100.2平方公里采煤沉陷区。各个湖区各有功能定位，错位发展。“依山”变“拥湖”，山水相映诗意栖居的画卷正徐徐打开。

从“绿色淮北”“生态淮北”到“美丽淮北”，在发展中保护，在保护中发展，淮北这个资源型城市以实际行动诠释着“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

2019年，淮北市获选第十届中华环境优秀奖(城镇环境类)。

安徽巨成精细化工有限公司 6万吨/年聚丙烯酰胺生产线技术改造项目 环境影响评价征求意见稿公示

关于注销农村土地承包经营权的公告

汉风拍卖公告

声明

遗失声明

淮北万里电力工程有限公司社会招聘公告

招聘公告

招聘公告